

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ИМПЕРИАЛЬНАЯ.

№ 46. СУББОТА, АВГУСТА 20-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ПОСПОМИНАЙ

ИЗВѢСТИЯ.

АВГУСТА 11. Поражение Татаръ при Вожѣ 1378.

АВГУСТА 12. Присоединение Тверского Великаго Княжества къ Москве 1486. Сраженіе при Кунерслорѣ 1759. Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Александръ Николаевичъ прибыли въ Нижній-Новгородъ во время ярмарки 1837.

АВГУСТА 13. Князь Михаилъ Васильевичъ Скопинъ-Шуйскій разбилъ Сандука при Калязинѣ 1609.

АВГУСТА 15. Государь Императоръ Николай I Павловичъ въ Нижнемъ-Новгородѣ на ярмарку 1836. Издание Уложения о наказаніяхъ и преступленіяхъ 1845.

АВГУСТА 17. Московский договоръ съ Жолкѣвскимъ и избрание на Русской престолѣ царемъ Владислава сына Сигизмунда короля польскаго 1610. Сраженіе при Кулемѣ 1813.

АВГУСТА 18. Сгорѣлъ ярмарочный гостиный дворъ въ Мархаревѣ. Этотъ пожаръ былъ поводомъ перевода ярмарки въ Нижній-Новгородъ 1816.

АВГУСТА 19. Сраженіе при Егерслорѣ 1757.—Открытие Тифлоскаго Депо, бывшего въ Нижнемъ-Новгородѣ 1847.

АВГУСТА 20. Присоединеніе Вятки къ Государству Московскому 1490. Нижегородское ополченіе, подъ предводительствомъ князя Д. М. Пожарского и Козыря Мицкина пришло къ Москвѣ 1612.

Августа 16-го по совершенніи въ Произходѣнскомъ Ярмарочномъ Соборѣ божественной литургии открыта была Нижегородская выставка. Предъ открытиемъ ея высокопреосвященный Іаковъ архиепископъ нижегородскій и азамасскій при многочисленномъ стечении народа совершилъ въ залахъ выставки водоосвященіе склонилъ всѣ предметы поставленные на выставку святою воиною. Послѣ того было провозглашено многояртие Государю Императору и всему Августѣшему Дому. Выставка открыта для публики ежедневно съ 10 часовъ утра до 3 по полудни и каждый день въ это время бываетъ наполнена посетителями. Въ самомъ дѣлѣ во всей Россіи нѣть нигдѣ мѣста болѣе удобнаго для выставки, какъ Нижний-Новгородъ, гдѣ произведенія представленныя на выставку могутъ быть разсмотримы и оцѣнены всѣмъ торговымъ и промышленнымъ сословіемъ Российской Имперіи, съѣзжающимся сюда для торговли и привозимыъ произведеніе своей промышленности.—Потребность ежегодной выставки на Нижегородской Ярмаркѣ русскихъ произведеній и изделий сильно очутительна и уже начинаетъ гласно выражаться.—

—Августа 18-го въ Ярмарочномъ Произходѣнскомъ Соборѣ божественную литургию совершилъ высокопреосвященный Іаковъ, архиепископъ нижегородскій и азамасскій въ присутствіи господина Нижегородскаго военного губернатора, вен-

ныхъ и гражданскихъ чиновниковъ и многочисленнаго собрания купечества разныхъ городовъ Империи. По окончаніи латургіи совершило было благодарственное Господу Богу молебствие по случаю успѣховъ нашего оружія въ Венгріи и сдачи нашимъ войску предводителя и диктатора венгерскихъ мятежниковъ—Георги. По окончаніи молебствія провозглашено было многочьтіе Государю Императору, всему Августѣшему Дому и побѣдноносному Русскому воинству.

—*О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыхъ первыхъ четырехъ классахъ.*

Изъ Москвы 7 ч. дѣйст. тайн. сов. оберъ церемоніемайстеръ Д. Е. И. В. рафъ Воронцовъ-Дашковъ и Королевско-Нидерланд. послан. и полномоч. министръ при Высочайшемъ дворѣ баронъ Моллеруе, изъ имѣнія отстав. ген. майоръ Геркенъ изъ Кинешмы тайн. сов. Бродовскій, изъ Сибурга 9 ч. дѣйст. стат. сов. Введенскій, изъ Казани 11 ч. дѣйст. тайн. сов. Стрекаловъ ост. въ городѣ; изъ Москвы 7 ч. ген. майоръ Верещагинъ и дѣйст. стат. сов. Серапинъ ост. изъ Марковской Части; изъ имѣнія 14 ч. тайн. сов. Шереметевъ.

Въ Москву ген. лейт. Филипповъ, въ Аразамасъ 9 ч. дѣйст. тайн. сов. графъ Воронцовъ-Дашковъ, въ Москву королевъ Нидерланд. полномочный министръ баронъ Моллеруе, въ Сибургъ 11 числа ген. лейт. Зедделеръ, въ Москву дѣйст. стат. сов. Серапинъ, и дѣйст. стат. сов. Бартеневъ, отстав. ген. майоръ Верещагинъ, дѣйст. тайн. сов. Стрекаловъ, въ Казань тайн. сов. Жадовскій.

СУЕВЪРІЯ И ОБЫЧАИ МОРДВЫ-МОКШАНЪ

НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ

Мордва, живущая поздна въ предѣлахъ Нижегородской Губерніи, дѣлится на два главныхъ колена, *Краинъ* и *Мокшанъ*. Третьего мордовского племени, известного подъ именемъ *Каратавъ*, здесь нетъ. Впрочемъ отъ Еризанъ и Мокшанъ отличаются нескою такъ называемыемъ *Терюханы*, обитающіе въ Терюшенской волости (Нижегородского Уѣзда)

въ 1700 г. оные пожалованы Петромъ Великимъ императорскимъ царевичемъ Арчила Вахтанговичемъ. Теперь Мордва Нижегородской Губерніи, большая частью Еризанского племени; Мокшанъ очень не много. Они живутъ только въ двухъ селеніяхъ, (1) на границахъ Пензенской и Тамбовской губерній. Къ числу ихъ принадлежитъ и Мордва села Темяшева. Прежде находившаяся въ дворцовомъ вѣдомствѣ, теперь принадлежитъ она къ вѣдомству государственныхъ имуществъ. Самое селеніе, по местному преданию, получило начало и название свое отъ Мордвы Темяша. Почти до половины прошлаго столѣтія Мордва Темяшевская была въ идолопоклонствѣ, но около этого времени, усердіемъ преосвященнаго Лимитрия Сѣченова и его преемниковъ въ Нижегородской Епархіи, она была обращена въ христіанскую вѣру. О первоначальномъ крещеніи ихъ осталось только предание, что будто прѣѣзжалъ къ нимъ «черный» «поль» съ косматымъ двакономъ, и привозилъ они имена крестовъ и осмисли гайтановъ. Такъ разсказываютъ по пейѣжеству сами о себѣ Мокшане села Темяшева. Особенной церкви прежде въ этомъ селѣ не было; оно принадлежало къ приходу села Шагавна Рождественскому тоже (Луконовскаго Уѣзда). Въ 1774 году построена въ Темяшевъ монахомъ Саровской Пустыни, Стефаномъ (2) деревянная церковь въ честь Покрова Пресвятой Богородицы. Несмотря на это, Мокшане села Темяшевъ досель хотя къ религіи христіанской и усерды, но все таки привержены къ тѣмъ суевѣріямъ и предразсудкамъ, которымъ преданы были предки ихъ въ язычествѣ. Суевѣріе ихъ, скрываемое отъ Русскихъ и особенно отъ духовенства (3) относится а) къ богоопочтению, б) къ умершимъ и в) къ гаданіямъ.

1. БОГОПОЧТЕНИЕ МОКШАНЪ.

Темяшевская Мордва, какъ и всѣ другие крещеные Мокшане, почитаетъ единаго истинаго Бога, Творца и Промыслителя вселенныя, называемаго на ихъ языкѣ *Шкай* (4). Онъ по ихъ

(1) Кроме села Темяшева, Мокшане Нижегородской Губерніи находятся еще только въ одномъ селѣ Печахъ Лукояновскаго также уѣзда, на границахъ Тамбовской Губерніи.

(2) Стефанъ прежде былъ иѣзучаниномъ города Саранска.

(3) Написанное здесь о суевѣріяхъ Мокшанъ, иныи почти уже истребившихся, большою частию сообщаютъ устно однѣ грамотнѣй Мордвы села Темяшева, который давно уже прекратилъ участвовать въ суевѣрныхъ обрядахъ съ своими соотечественниками.

(4) Чѣмъ касается до христіанской религіи, то Мокшане вполнѣ исповѣдуютъ ее подобно Русскимъ поселянамъ, хотя съ появленіемъ, твердо вѣрою. И у нихъ св. Николай чудотворецъ предъ другими святыми находится въ особенномъ уваженіи.—

мѣйнію, сотвориъ все видимое и невидимое— есть Богъ боговъ, Богъ неба и земли. Молитву Ему совершаютъ они во всякое время въ слѣдующихъ словахъ: *Шкай! Ою Шкай! Верду Шкай!* «ванимѣсть.» Это значитъ: Боже! Великій Боже! Въ вышнихъ живый Боже! Помилуй насть.» Кромѣ единаго истинаго Бога, Темищевская Мордва признаетъ и другія имена божества. Къ числу такихъ божествъ принадлежать у нихъ мнотѣ, вѣроятно оставшияся отъ прежней языческой религіи:

1.) *Солтанъ Керамъть.* Это божество по его дѣятельности, Мокшане называютъ *Мастыръ Кирди*, т. е. міродержатель, который управляетъ міромъ только вещественнымъ, а не духовнымъ, землею за неѣбомъ.—Празднество ему совершалось почною порою, послѣ уборки хлѣба, въ дни Покрова Пресвятой Богородицы. Дни за три до этого праздника, Темищевская Мордва, съ хлѣбомъ, медомъ, деньгами и холстомъ, сходится въ домъ къ тому крестьянину, у которого хранился цѣлый годъ сумма, собранная за медовый квасъ, вмѣстѣ съ древнемъ, завѣтию свѣтѣю, посвященномъ Солтану. Медовый квасъ у этого крестьянинъ бываетъ уже заготовленъ на сумму Солтанову, которая съ древнимъ ихъ идоломъ и свѣтѣю хранится въ домаѣ чрезъ цѣлый годъ по очередно. Обѣ этой свѣтѣ одни изъ Мокшанъ думаютъ, что она существуетъ со времени «рожденія» мира, а другіе говорятъ—со временемъ Иисуса Христа, давшаго имъ удей съ плечами. Свѣтѣя эта восковая, вѣсомъ около 10 фунтовъ, и называется на ихъ языкѣ *керамъть штатомъ*, т. е. свѣтѣя принадлежащая Керамъти. По виду отливается она тѣмъ, что конецъ имѣеть загнутый нѣсколько разъ въ колцо спиралью (5). Въ самый день праздника, 1 октября, изъ каждого семейства по человѣку мужскаго и женскаго пола приходить въ очередный домъ. Здѣсь заготовленный медовый квасъ, называемый у Мокшанъ *Шуре*, вливается въ большую кадку, и привозыиваются или привѣзываются къ ней посвященная Солтану свѣтѣя. Здѣшніи ее вмѣстѣ съ другими свѣтѣями и обернувшись идола въ принесенный холстъ, молятся предъ кадкой по христіанскому обычаяю, преклонясь даже на землю, но обратясь лицемъ къ двери, а задомъ къ св. иконамъ. Во время молитвы обращаются къ Солтану съ слѣдующими

(5) Ее замыгаютъ во время празднства на самое короткое время съ тѣмъ цѣлью, чтобы она переходила въ пѣхоты къ дальнѣшему посвященію. А погасшии свѣтѣя, опукаиваются лампами изъ меди, говядины, хлѣба и самихъ себя.

словами *«Солтанъ Керамъти! Акша Керамъти, Мастыръ Кирди Керамъти! Мастыръ марта шачика»^а, мастыръ марта касыма! ванымасть!» Эта значитъ: «Солтанъ, Керамъти, (слова не переводимы!) бѣлый Керамъти, міродержатель Керамъти, вмѣстѣ съ міромъ родившійся и вмѣстѣ съ міромъ выросший! Спаси насть!» Въ слѣдь за молитвою, приносятъ Солтану въ жертву кусокъ гусинаго мяса, (6) нѣсколько кашини пищенной или гречневой, въ которой парень гусь, нѣсколько также хлѣба и соли. Все это положишь подъ дверную пяту, оставляютъ здѣсь Солтану въ жертву, которая, обыкновенно, сѣѣдствуетъ собаками. По окончаніи всего обряда, медовый квасъ, какъ великанъ, покупаютъ за деньги по мѣрѣ состояния и даже за холстъ, черпаютъ ковшемъ въ принесенные сосуды, разносятъ по своимъ домамъ и въ кругу семейства распиваютъ съ большими благоговѣніемъ, надѣясь получить отъ этого здравіе и счастіе. Собрашася за квасъ сумма переходитъ вмѣстѣ съ оставшеюся свѣтѣю, въ другой домъ, бережется тамъ на сѣѣдущий годъ для покупки меда, чтобы оцѣнить приготовить подобный квасъ къ 1-му числу октября. Такъ повторяется ежегодно празднованіе въ честь божества, извѣстнаго подъ именемъ *«Солтанъ Керамъти»*. До 1813 года празднество это совершалось нѣсколько иначе, именно въ вѣдѣ, а на полѣ въ предѣлѣ освященныхъ вязомъ. Тогда молянъ эта торжества гораздо торжественнѣе.—Мокшане закаляли въ то время быка и жертву приносили Солтану, полагая ону не подъ дверную пяту, а подъ корни вяза. Народъ пѣльмъ селомъ собирался вокругъ вяза, и одна изъ старухъ обходила его съ какою-то иконой. Этотъ вязъ, въ 1813 году былъ срубленъ покойнымъ священникомъ села Темищева Евграфомъ Рудневымъ, по распоряженію правительства и по согласію некоторыхъ изъ Мокшанъ. Послѣ того и празднество 1 октября совершалось разумѣется тайно, въ томъ видѣ въ какомъ описано. (7) Этотъ молянъ называется у Мокшанъ *вѣлъ оскъ* т. е. мірской молянъ. На*

(6) Перья и кости отъ зарѣзанаго на сей молянъ гуся сожигаютъ, или какъ большую частію бываетъ, кидаютъ въ рѣку, чтобы небыло никакого изъ нихъ употребленія.—

(7) Въ селеніяхъ же Пензенской Губерніи прилежащихъ къ Темищеву и состоящихъ изъ Мокшанъ по уборкѣ хлѣба закаляютъ пѣгаго жеребенка или быка. Коже закаянаго животного покрываютъ тѣлью самыи вѣлъ, подъ коимъ совершаєтъ жертвоприношеніе. Но чтобы никто не похитилъ этой кожи, прокалываютъ на ней множествомъ сквозныхъ тѣль самыи кожемъ, которыми рѣжутъ животное, и такимъ образомъ флагаютъ кожу неудобною никъ какому употребленію. У Терюханъ съ Солтановыи молянъ имѣютъ нѣкоторое сходство съ волостными мольмашами. Есть и у Татаръ подобное празднество.—

немъ участвовали только люди, имѣющіе болѣе 40 лѣтъ, а главными дѣйствователями въ совершеніи его бывали два почитенныхъ престарѣлыхъ членыѣка, мужчина и женщина. Въ этомъ обыкновеніи выражается обычай восточныхъ народовъ, которые не всѣхъ допускали участвовать въ тѣхъ или другихъ мистеріяхъ. Здѣсь нужно замѣтить, что свѣча въ честь Солтану дѣлаютъ Мокшане въ предѣлѣ браками для невѣсты; во свѣчи сіи не такъ велики, какъ древнія Солтанова свѣча, употребляемая въ день общаго празднества. При бракосочетаніи, убравши невѣсту къ вѣнцу, даютъ ей въ руки приготовленную для этого Солтанову свѣчу. Зажегши ее, просятъ Солтана, дабы онъ сохранилъ невѣсту отъ всякаго зла, отъ діавола и отъ злыхъ людей или колдуновъ, которыхъ особенно боится въ Руссіи во время свадьбы. Послѣ вѣнчанія, въ домѣ жениха опять зажигаютъ ту свѣчу въ рукахъ новобрачной. Потомъ берутъ ее изъ рукъ обѣянчанной, гасятъ въ стаканѣ вина или пива, съ тою цѣлью, чтобы молодые жили весь вѣкъ свой также весело, какъ веселы бываютъ люди отъ употребленія хлѣбныхъ напитковъ.

(Продолженіе будетъ)

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

съ 6 по 17 Августа 1849 года.

Изъ Рязани губернскій секретарь *Петровскій*, изъ С-Петербургскаго надворнаго совѣтника *Воронинъ*, изъ Москвы послужа. граф *Бобринскій*, кол. ас. *Перелевскій*, кол. сов. *Пазардинцъ*, шт. лекарь *Путти* и губерн. секр. *Любовскій* ост. въ городѣ; изъ Владимира шт. лекарь *Шольцъ*, изъ Курмыни. Уѣзда кол. рег. *Приклонскій*, изъ Ветлуги тит. сов. *Владимировъ*, изъ Москвы шт. кап. *Вейтко*, изъ Казани тит. совѣт. *Заларзинъ*, изъ Василія от. майоръ *Демидовъ* и шт. кап. *Демидовъ*, изъ Балахны чин. 12 класса *Кротковъ*, изъ Симбирска над. сов. *Поликарповъ*, изъ Москвы кол., асс. *Каличъ*, кол. сов. *Смирновъ*, изъ Ядринъ подпол. *Блаковъ*, изъ Василія от. пор. *Шипи-*

ловъ, изъ Ростова от. шт. кап. *Шультенъ*, изъ Симбирска кол. асс. *Москвитиновъ* ост. въ Макарьевской Части; изъ Владимира тит. сов. *Розевичъ*, изъ Вятки проѣзд. въ Спбургъ полковн. *Венцовскій*, изъ Балахны от. кап. *Люпесси*, изъ имѣнія подпор. *Парышкинъ*, тит. сов. *Богомолецъ*, изъ Казани полк. *Витковскій*, изъ Спбурга кол. совѣт. *Аббрагимовъ*, изъ Москвы полков. *Энельманъ*, ост. въ городѣ; изъ Курмышскаго уѣзда кап. лейт. *Федоровъ*, изъ Тюмени от. шт. кап. *Націевскій*, изъ Оренбурга губер. секр. *Казакевичъ*, от. пол. *Шлегель*, изъ Макарьевскаго уѣзда от. подпол. *Шипиловъ*, пор. *Топорженъ*, от. кол. секр. *Жихаревъ* ост. въ Макарьевской Части; изъ Москвы стат. сов. *Гензелланскій*, пор. *Сальчикъ*, изъ Арамаса пор. *Борисовъ*, изъ Василія над. сов. *Байсанківъ*, изъ Костромы от. майоръ *Перфильевъ*, изъ Казани над. сов. *Депреисъ*, от. кол. совѣт. *Городзовъ*, изъ Спбурга подпол. *Чуйковъ*, изъ Мурома шт. ротм. *Булгаковъ*, изъ Саранска ст. сов. *Кошкаровъ*, изъ Казани кол. сов. *Барсель*, изъ Вятки полк. *Андреевъ*, изъ Саратова полк. *Ивановъ*, изъ Казани ст. сов. *Соболевъ*, изъ Луконова ст. пол. *Торнау*, изъ Казани гвардіи шт. кап. *Мосоловъ*, кол. секр. *Латухинъ* ост. въ городѣ; изъ Василія кол. ротм. *Петровскій* изъ Горбатова от. полк. *Парышкинъ*, изъ Макарьева там. исправ. *Кубаровскій*, изъ Балахны отст. майоръ *Кречетниковъ*, изъ Москвы подпол. *Яковлевъ*, изъ Арамаса от. пор. *Бетлинъ* и тамоп. городничій *Малышитскій*, изъ Ардатова ротм. *Сабанеевъ* ост. въ Макарьевской Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Казань стат. сов. *Бервицъ*, кол. секр. *Жихаревъ*, отст. майоръ *Роппъ* и отст. пор. *Брудинскій*, въ Василія майоръ *Демидовъ*, въ Спбургъ полк. *Галенгаль*.

Редакторъ *П. Малюкинъ*.